

# NOVA DOBA

Leto XXII.

Celje, petek 1. marca 1940

Štev. 10.

Bogdan Pušenjak:

## Litva nekdanj in sedaj

Med vsemi tremi baltškimi državami je v svetovni zgodovini in tudi v povojni evropski politiki igrala najvidnejšo vlogo Litva. Širši javnosti splòh ni znano, da je litvanska država v začetku 15. stoletja za vlade Vytauta Velikega segala od Baltskega do Črnega morja, na severu pa do Novgoroda. Krvne vezi med poljsko in litvansko vladarsko rodbino pa so l. 1569. po lublinski pogodbi združile obe državi v personalno unijo, slično poznejši avstro-ogrski personalni uniji. S to personalno unijo pa se je pričela rapidna propast nekdanj tako mogočne litvanske države in vse tri delitve Poljske so prizadele tudi litvanski narod. Tretja delitev Poljske l. 1795. je končno tudi vzela svobodo litvanskemu narodu in nekdanj mogočna država je postala mala provinca ogromnega ruskega carstva.

Sele svetovna vojna je tudi Litvi in njeni sestri Latviji prinesla svobodo. Toda dočim se je lahko Latvija po priboriti neodvisnosti mirno posvetila notranji izgraditvi svoje države, se je morala Litva vsa leta boriti z velikimi zunanjepolitičnimi težavami. Obenem z ustanovitvijo države se je že pojavilo tako zvano klajpedsko (memelsko) vprašanje. Člen 99. versajske mirovne pogodbe je namreč začasno dodelil vse klajpedsko ozemlje s pristaniščem Klajpedo (Memel) Franciji kot mandatarni državi in to kljub dejstvu, da je sam »tiger« Clemenceau na ugovor nemškega delegata proti odcepitvi tega ozemlja od Vzhodne Prusije dejal: »Klajpedska pokrajina je bila vedno litvanska, večina prebivalstva je litvanskega porekla in govori litvanski jezik. Samo dejstvo, da je mesto Klajpeda večinoma nemško, pa nikakor ne opravičuje priključitve te pokrajine Nemčiji.« Ker pa ni mogla mlada država rešiti tega vprašanja na diplomatskem področju, so iregularne litvanske čete l. 1923. kratkoma zasedle vse to ozemlje in tako postavile velesile pred dovršeno dejstvo. S tem nenadnim činom pa je prišla litvanska vlada v velika nasprotstva z Nemčijo in vsa povojna leta je klajpedsko vprašanje vedno znova razburjalo že itak napeto evropsko ozračje in neprestano ogrožalo mir na Baltiku.

Drugo, za litvanski narod še važnejše mednarodno vprašanje je bilo vilnsko vprašanje. Tri dni po sklenitvi mirovne pogodbe s Poljsko, ki je dodelila Vilno z zaledjem litvanski državi, je namreč poljski general Żeligowski zasedel Vilno — starodavno litvansko prestolnico. Ta nepričakovani udarec je globoko zadel litvanski narod in to tembolj, ker mu je ta udarec prizadejal narod, s katerim je bil vsa poslednja leta tesno povezan v eni državi. Ta zasedba Vilne je razburila svetovno javnost in vilnsko vprašanje je bilo posej na dnevnem redu na vseh svetovnih forumih ter je viselo kot Damoklejev meč nad mirom na Baltiku. Litva je prekinila vse diplomatske in trgovske veze s Poljsko, celo železnice in ceste so bile med obema državama naprte in nekdanji zaveznici sta skoraj 20 let živeli v nekakem simboličnem vojnem stanju. Sele danes, po lanskim usodnih dogodkih lahko docela razumemo dalekovidnost Lloyd Georgea, ki je dejal: »Poljaki so napravili z zasedbo Vilne največjo bedastočo!« in besede italijanskega politika Nikole Turchija: »Dokler ne bo rešen vilnski problem, bo obstajalo sovražstvo litvanskega naroda napram poljskemu, sovražstvo, ki je obžalovnja vredno in tako škodljivo za oba naroda.« Kajti poljsko-litvanski konflikt zaradi Vilne ni samo prekinil zvez med tema dvema narodoma, ampak je tudi onemogočil idejo Baltske antante, kateri naj bi poleg Litve in Poljske pripadale še Finska, Latvija in Estonka in ki bi naj predstavljala nekak

## Vojni cilji

**Chamberlainov in Hitlerjev govor — Potovanje Rooseveltovega odposlanca po Evropi — Sovjetska ofenziva na Finskem — Obrambni zid na Bližnjem vzhodu — Nova manifestacija za jugoslovensko-bolgarsko bratstvo**

Angleški ministrski predsednik Chamberlain je imel v soboto govor o angleških in francoskih vojnih ciljih. Poudaril je, da mora biti neodvisnost Poljakov in Čehoslovakov obnovljena in da mora biti nemška nadvlada na svetu strta. Anglija in Francija, ki sta najtesneje zvezani, nočeta uničenja nobenega naroda, temveč se borita za to, da bodo mali narodi v Evropi živeli odslej v varnosti in da bodo prenehale stalne grožnje z napadi na njihovo neodvisnost in uničenjem. Na koncu je Chamberlain poudaril: »Odločeni smo, da mora svoboda zmagati. Dokler nismo gotovi, da je svoboda rešena, se bomo borili z vso dušo in z vso močjo.«

Nekaj ur pozneje je govoril v Monakovem nemški kancelar Hitler ob dvajsetletnici ustanovitve nemške narodno socialistične stranke. Naglašal je, da potrebuje Nemčija svoj življenjski prostor in zahteva vrnitev kolonij. Dejal je, da je Srednja Evropa nemški življenjski prostor, da je Nemčija vojaško kos vsakomur, da bo držala do kraja z Rusijo in da se bo borila do končne zmage.

Na krovu italijanskega parnika »Rex« je prispel v nedeljo iz Združenih držav v Neapelj posebni odposlanec predsednika Združenih držav Sumner Welles, ki ima nalogo proučiti položaj v Evropi in na podlagi informacij pri vladah evropskih velesil ugotoviti, ali obstoji kakršna koli možnost za ameriško mirovno posredovanje. V Rimu se je sestal z Mussolinijem in grofom Cianom ter z veleposlaniki Anglije, Francije in Nemčije. V sredo zvečer je prispel v Curih. V četrtek dopoldne je obiskal švicarskega zveznega predsednika, popoldne pa so se odpeljal v Berlin, kjer bo konferiral s kancelarjem

Hitlerjem in nemškimi zunanjim ministrom. Nato bo obiskal London, Pariz in morda še druge evropske prestolnice.

Na južnem in severnem finskem bojišču so prešle sovjetske čete v ofenzivo. Na obeh frontah so se morale finske čete umakniti pred sovjetsko premočjo. Posebno siloviti so sovjetski sunki proti mestu Viborgu, ki so ga sovjetski topovi in bombniki docela razdejali. Tuja pomoč sicer prihaja na Finsko, toda ne v dovolj velikem obsegu. Poročajo, da bi bila Nemčija pripravljena posredovati med Sovjetsko Rusijo in Finsko zaradi sklenitve miru. Izgledi na uspeh pa zaenkrat niso veliki.

Turčija bo skupno z zavezniško armado z močnimi utrdbami zavarovala vse predele med Odrinom in Egiptom ter po vsem vzhodnem Sredozemlju in Mali Aziji do Afganistana. Ta obrambni zid naj prepreči morebitni vdor sovjetskih ali nemških čet. Sovjetska Rusija posveča tem pripravam seveda izredno veliko pozornost, ker ji grozi z Bližnjega vzhoda resna nevarnost.

Na zapadni fronti ni bilo posebnih dogodkov. Več angleških letal je izvedlo obširne izvidniške polete nad Nemčijo in Češko. Potapljanje ladij vojskujočih se in nevtralnih držav se nadaljuje. Angleške in francoske vojne ladje so spet uničile več nemških podmornic.

Nedavno je bila v Beogradu svečano otvorjena Jugoslovensko-bolgarska gospodarska zbornica, v nedeljo pa so v Sofiji otvorili Bolgarsko-jugoslovensko gospodarsko zbornico. Svečanost je bila nova, izredno pristrčna manifestacija za jugoslovensko-bolgarsko bratstvo.

## Celjsko mestno gospodarstvo in celjski gostilničarji

**Nerazumljivo stališče mestne občine**

Celje, 1. marca.

Celjski gostilničarji so pri mestnem gospodarstvu kot davkoplačevalci interesirani v prav izdatni meri. Gostilničarski stan plačuje velike davke in v zvezi s temi davki temu odgovarjajoče občinske doklade po izmeri vsakokratnega mestnega proračuna. Gostilničarji pa ne plačujejo samo občinskih doklad na državne davke, njih dajatve iz drugih naslovov v prid mestne blagajne so še razmeroma mnogo višje.

Med dohodke mestne občine celjske spadajo druge davščine in dajatve, kakor davščina na prenočišča, veselična davščina in davščina na kvartanje, ki zadevajo neposredno tudi gostilničarja. Najbolj občutne so pa razne trošarine in užit-

nine, ki jih mora gostilničar oddajati mestni blagajni. Sem spadajo trošarine na vino, pivo, žganje, rum, konjak itd. Te dajatve tvorijo tudi v zadnjem mestnem proračunu izredno veliko postavko.

Kakor smo informirani, je v novem proračunu za proračunsko leto celjske mestne občine, ki se začne 1. aprila 1940, predvideno, da bo donos trošarin v bodočem proračunskem letu sledeč: od predvidoma iztočenih 6200 hl vina po 1.50 din od litra 930.000 din, od 2700 hl piva po 1 din od litra 270.000 din, od šumečega vina 800 steklenic po 10 din 8.000 din, na žganje in druge alkoholne pijače pa pavšalna vsota 30.000 din. Samo te dajatve, ki bremenijo celjske gostilničarje in ostale člane zdru-

vzhodni Locarno in nudila uspešno jamstvo za ohranitev miru v vzhodni Evropi. Toda vsa prizadevanja baltških in tudi zapadnoevropskih držav za likvidacijo tega bolnega vprašanja so bila zaman in tako je bila že v kali zadušena velika misel močne Baltske antante, ki bi bila sposobna upreti se uspešno vsem imperialističnim zahtevam sosednih velesil in jamčiti vsem njenim članicam svobodo in neodvisnost.

Namesto idealno zamišljene Baltske antante pa je Litva sklenila samo trozvezo z Latvijo in Estonko. Ta trozveza pa ji nikakor ni mogla zajamčiti njenih meja. V tem pogledu je bilo baš leto 1939. najusodnejše za litvanski narod. Vsi silnega zunanjepolitičnega pritiska je morala Litva že v začetku preteklega leta prepustiti Nemčiji vse klajpedsko ozemlje s pristaniščem Klajpedo, ki je predstavljalo za Litvo njeno edino okno v svet in za katerega se je vsa leta po vojni tako težko borila. Ob četrti delitvi Poljske

ženja gostilničarjev, znašajo torej skupno 1.238.000 din.

Uvoznina je predvidena s 700.000 din. Tudi pri tej dajatvi v prid celjske mestne blagajne sodelujejo gostilničarji v izdatni meri. Tudi na užitnini na meso vseh vrst, ki je v proračunu predvidena s 373.250 din, je gostilničarski stan v izdatni meri udeležen.

Stanovska organizacija celjskih gostilničarjev je, zavedajoč se silnih bremen, ki jih nosijo zaradi javnih dajatev pripadniki gostilničarskega stanu v Celju, naslovila na celjski mestni svet utemeljeno vlogo s prošnjo za znižanje gornjih dajatev.

Mestni svet je v proračunski seji ta predlog odklonil in se na izražene želje predstavnikov gostilničarskega stanu ni oziral. V mestnem svetu ima svoj imenovan sedež tudi pripadnik gostilničarskega stanu, vendar pa nam ni znano, ali je v mestnem svetu podpiral predloge stanovske organizacije gostilničarjev. Znano nam je samo to, da je bila vloga v celoti odklonjena.

Celjski metni svet pa ni samo odklonil prošnje gostilničarskega združenja za znižanje dajatev, sklenil je celo sledeče: Po določilu uredbe o spremembah in dopolnitvah o državni trošarini je v čl. 1. te uredbe določeno, da se na vino pobira državna trošarina po 100 din od 1 hl vina, v členu 5. te uredbe je pa določilo, da od 1. aprila 1940 dalje ne sme biti občinska (mestna) trošarina na vino v mestih na sedežu banovin višja od 150 din in v ostalih mestih ne višja od 100 din od hl vina. Celje ni sedež banovine, zato velja zanj določba, da ne sme biti trošarina višja od 100 din na 1 hl vina. Ne oziraje se na to jasno določbo uredbe, ki stopi v veljavo istočasno, kakor novi celjski mestni proračun, je mestni svet v svoji proračunski seji sklenil, da se pobira od vsakega hektolitra v Celju iztočenega vina občinska doklada po 150 din. Ta sklep ni v skladu z gori navedeno uredbo in ga torej nadrejena instanca ne more potrditi.

Kako uvažuje sedanji mestni svet težnje gostilničarskega stanu, naj ilustrira še sledeče: V soboto 2. t. m. bi moral biti v Celju običajni kramarski in živinski sejem. Živinski sejmi v Celju nimajo posebnega pomena, kramarski sejem pa naj vsaj deloma poživlji sedanji izredno slabi gospodarski promet. Z utemeljitvijo, da je po celjskih ulicah še vse preveč snega, za čigar odvoz so baje izdali že visoke vsote, je bil kramarski sejem — odpovedan. S tem so poleg drugih slojev zadeli zlasti tudi gostilničarski stan, ki bi mu tak kramarski sejem vsaj deloma pripomogel do malega zaslužka. Od tega povznanega prometa bi pa končno imela največje dohodke mestna blagajna. Pristojni činitelji so očitno smatrali, da je bolje, če tudi teh dohodkov mestna blagajna nima.

## Politika

**Bajtarjem zemljo!**

»Kmetijski list« je objavil pod gornjim naslovom daljšo razpravo o težkih posestnih razmerah v Sloveniji. Iz te zanimive razprave posnemamo naslednjo upravičeno zahtevo:

»Razlastiti bi bilo treba v prid bajtarjem vso ono zemljo, katere posestniki so tuji državljanji in bivajo izven mej naše države. To nikakor ne gre, da tak bogataš v tujini zapravlja denar, ki ga je iztisnil iz naše zemlje. Take vrste posestev je najti v Slovenskih goricah in Halozah in so izrazito vinogradniška. Vse take gorice naj se razlaste proti odškodnini 10% odkupnine. To naj bo tem inozemcem namig, naj za vedno zapuste naša tla, ki ne trpe izkoriščevalcev. Kar je dobrih vinogradov (glede na ugodno lego), naj se podeli revnim viničarjem, drugi, manjvredni, naj se kultivirajo v njive in travnike in enako podeli brezposelnim ljudem. Tu ne gre za brezobzirnost proti inozemskim posestnikom, ampak za varnost naše meje!«



## Mestna občina celjska in telesna vzgoja

### Krivičen sklep mestnega sveta

Celje, 1. marca.

Celjski mestni svet je na proračunski seji med drugim sklenil, da bo občina izplačevala odobrene podpore telesno vzgojnim organizacijam samo pod pogojem, da se te obvežejo dati mestni občini na razpolago svoje naprave in orodje za izvajanje obvezne telesne vzgoje, za katero mora občina po zakonu skrbeti. S tem sklepom pa ne bodo prizadete vse telesno vzgojne organizacije enako. Imamo organizacije, ki so si v dolgih letih svojega delovanja s težkimi žrtvami priborile potrebne prostore in opremo, da so lahko vsaj deloma zadostile potrebam in zahtevam izvrševanja telesno vzgojne naloge takrat, ko o obvezni vzgoji še ni bilo govora. Večji del teh naprav je plod mnogih idealistov, ki so s svojimi prispevki omogočili, da imamo sedaj v Celju vsaj nekaj urejenih igrišč in naprav. Mnoge organizacije so se morale tudi zadolžiti, da so lahko uredile svoje telesno vzgojne naprave in nabavile potrebno orodje. Imamo pa tudi telesno vzgojne organizacije v Celju, ki nimajo ničesar, kar bi lahko dale občini na razpolago in se s tem oddolžile za prejeto podporo.

### Jugoslovenstvo

V razpravi o idejah in nacionalizmu dr. Ante Radića piše ideolog sporazuma prof. dr. Tasić o jugoslovenstvu sledeče:

»Jugoslovenstvo je in ostane naš ideal in naše prepričanje. Jugoslovenstvo, na katerega mislimo, ni izumetničeno jugoslovenstvo, ustvarjeno s silo oblasti, temveč je naše stapljanje po dobri volji in postopno, ko odstranjujemo vse, kar temu nasprotuje, torej tudi tisto ideologijo, ki dopoveduje, da smo Jugosloveni trije narodi.«

### Enakopravnost

Iz »Glasa Matice Srpske« posnemamo:

»Dobri Hrvati, Srbi in Slovenci morajo sporazumno uresničiti končne pogoje za novo Jugoslavijo, v kateri bodo Slovenci, Hrvati in Srbi mnogo zadovoljnejši nego so bili doslej. Ti pogoji se morejo postaviti samo na osnovi popolne enakosti in enakopravnosti. Državo morajo odslej upravljati najboljši Srbi, Hrvati in Slovenci s sporazumnim skupnim trudom, da se bo v tej državi vedno enako dobro godilo Srbom, Hrvatom in Slovincem. Nihče ne sme imeti izjemnega položaja in ga tudi ne sme nihče zase zahtevati.«

### Razlastitev poljske zemlje

Z naredbo maršala Göringa se razlašča (ekspropriira) zemlja vsem poljskim lastnikom v krajih zapadne Poljske, katere je Nemčija priključila rajhu (Koridor, Gornja Slezija, Poznanj). O tej razlastitvi piše sedaj veliki švicarski list »Neue Züricher Zeitung«, da je to podvig čisto revolucionarnega značaja velikega stila. Nemčija je na račun Poljske anektirala te pokrajine, ki merijo okoli 80.000 kvadratnih kilometrov z okoli 7 milijoni prebivalcev. Omenjena uredba ne predvideva nikake odškodnine za dosedanje poljske lastnike. Vrednost teh posestev se niti približno ne da oceniti, gre pa vsekakor v mnoge milijarde. Saj je bilo samo v teh predelih pred aneksijo po Nemcih 1.3 milijona goved, 1.4 milijona svinj in 1.5 milijona konj. Plodna zemlja Poznanjske, srednje in severne Poljske, je za Nemčijo vsekakor zelo privlačna sila, saj predstavljajo ti kraji bogate žitnice, ki so Nemčiji danes potrebne. Pa tudi germanizacija teh krajev bo na ta način, da se Poljakom odvzame zemlja in jih kot brezpravno rajo poženejo, mnogo uspešnejša. Da polagajo na slednjo tendenco veliko važnost, je razsodno iz tega, ker ima v tej zadevi pravico soodločevanja šef SS oddelkov Himmler kot komisar za povzdigo nemštva.

Za Vaše knjigovodstvo v novem letu trgovske knjige, rednike, kartoteko in druge potrebščine za pisarno v veletrgovini papirja in knjigarini KARL GORIČAR, vdv., Celje, Kralja Petra c. 7-9.

Zato vidimo, da je mestni svet pri sprejetju gornjega sklepa postopal krivično in da bodo nekatere telesno vzgojne organizacije krivično prizadete pri podeljevanju podpor mestne občine. Prizadete bodo ravno tiste, ki po svojem dosedanjem delu v telesno vzgojnem pravcu tako postopanje najmanj zaslužijo in bi jim morala biti podpora občine nekako priznanje za dosedanje in bodočo skrb na telesno vzgojnem področju, ne pa samo obveza napram občini po pravilu: Če daš, dam. Tako postopanje ni pravilno.

Ako ne mara občina nikomur delati krivice, naj brez obvez podeli podpore vsem telesno vzgojnim organizacijam, stopi naj pa s temi v stik in se prijateljsko domeni glede prepustitve telesno vzgojnih naprav, kolikor jih bo občina potrebovala. Prepričani smo, da bodo telesno vzgojne organizacije uvidele dolžnost občine in šle sporazumno občini na roko, da bo lahko izvrševala svoje obveze, ako bo tudi občina uvidela težave in dolžnosti, ki jih imajo celjske telesno vzgojne organizacije pri takem postopanju, ki je obvezno za obe strani.

## Koroški borci so zborovali

V vrtni dvorani hotela »Evrope« v Celju je bil v nedeljo redni letni občni zbor krajevne organizacije Legije koroških borcev v Celju, ki ima 825 članov. Občnega zbora sta se udeležila zastopnika glavnega odbora LKB gg. Marušič in Leban iz Ljubljane ter 170 članov krajevne organizacije.

Predsednik g. Brišček je v začetku pozdravil oba delegata LKB in ostale koroške borce, ki so v usodnih dneh s svojimi žrtvami ustvarjali domovini državne meje, ki bi sicer potekale drugod. Vendar pa koroški borci še niso bili deležni dovoljenega priznanja kot dobrovoljci. Koroški borci vztrajajo na svojih pravičnih zahtevah. Njih izpolnitev naj bo zlasti v današnjih usodepolnih časih vzgled mladini, kako domovinske ceni napore svojih domoljubnih sinov.

Tajnik g. Mulej je poročal, da je priredil krajevni odbor lani 5. marca veliko zborovanje članstva, na katerem je bila manifestirana zahteva po priznanju dobrovoljstva koroškim borcem. Doslej so dosegli koroški borci le delno priznanje s tem, da jim je bila priznana spominska kolajna. Ob 20-letnici junaške smrti Srečka Puncerja in Franja Malgaja so se koroški borci udeležili spominske svečanosti lani 30. aprila na Puncerjevem grobu v Braslovčah in 6. maja na Malgajevem grobu v St. Juriju ob juž. žel. V velikem številu so se koroški

## I. simfonični koncert

### zdrženih orkestru Glasbene Matice in vojaške godbe v Celju

V sredo 12. t. m. v celjskem gledališču

Kakor je vokalna glasba prodrla med našim narodom v najširše ljudske plasti in se tam krepko zasidrala, tako lahko rečemo, da je instrumentalna glasbena kultura in še posebej simfonična pri nas v tej smeri šele na svojem pohodu. Ta pojav je povsem razumljiv, kajti pri presoji bistva teh dveh glasbeno kulturnih panog, najdemo med njima razliko v tem, da sloni prva v tehničnem pogledu na zgolj naravni podlagi človeškega glasu in njegovega obsega, ki ne dopušča iti preko določene meje, ki jo postavlja sam naravni obseg najvišjega ženskega in najnižjega moškega glasu ob normalnih razmerah. Ta enostavnost instrumenta pri skupinskem petju je pripomogla do tega, da je vokalna glasba zajela najhitreje narodovo razpoloženje in se v njem udomačila.

Instrumentalna glasba pa ne sloni na tem naravnem pojavu, marveč se poslužuje več ali manj kompliciranega aparata instrumentov vseh vrst, ki stavijo na izvajalca vse večje zahteve za obla-

borci udeležili lani polkovne slave v Celju ob 20-letnici zavzetja Crne po celjskem polku, 30. julija proslave na Ljubnem, o Vseh svetih pa spominske svečanosti pred spomenikom padlim koroškim junakom na dvorišču vojašnice kralja Petra v Celju. Krajevni odbor namerava letos prirediti loterijo. Lani 30. decembra je krajevni odbor v sporazumu s celjskim odsekom Zveze Matstrovih borcev obdaril najrevnejše člane. Mnogo dela je imel krajevni odbor s prijavi za spominske kolajne. Teh prijav ni napravilo okrog 100 članov. Celjski krajevni odbor je bil vedno v najtesnejših stikih z glavnim odborom. Tajnik se je ob zaključku svojega poročila zahvalil časopisju za veliko naklonjenost. Blagajniško poročilo višjega geometra g. Jerasa izkazuje 25.331.95 din dohodkov in 3.307.45 din prebitka.

Delegat glavnega odbora g. Marušič opisal vztrajno delo glavnega odbora, ki je rodilo delne uspehe. Pozval je članstvo k še večji strnjnosti, da doseže pravično priznanje. Koroški borci morajo služiti tudi v kritični dobi narodu in državi v obrambi njenih interesov. Govornik je prikazal ovire, zaradi katerih tri organizacije severnih borcev še niso združene v eni sami organizaciji, in kritiziral ravnanje zagrebške organizacije. Spominske kolajne bodo koroškim borcem podeljene. Pravkar se mudi v Beogradu delegacija glavnega odbora, ki zahteva ugoditev v vseh vprašanih, zlasti glede priznanja dobrovoljstva. Občni zbor se je poklonil spomenu pred dnevi v Celju umrlega vladnega svetnika g. Emilijana Lileka, ki je bil tudi velik materialni podpornik Legije koroških borcev.

Na predlog predsednika nadzornega odbora g. kapetana v p. Arnejca je prejel odbor razrešnico. V novi odbor so bili izvoljeni naslednji gg.: predsednik Janko Brišček, I. podpredsednik Janko Wagner, II. podpredsednik Franjo Roš, I. tajnik Anton Mulej, II. tajnik Fr. Jaušovec, I. blagajnik Viktor Kovačič, II. blagajnik Bazilij Jeras, odborniki Fric Mikeln, Danimir Pačnik, Jos. Rajhman in Anton Repnik. V nadzorni odbor so bili izvoljeni gg. Matej Arnejc kot predsednik ter inž. Dušan Rudolf in Ferdo Primec kot odbornika.

Nj. Vel. kralju Petru II. in Nj. Vis. knezu namestniku sta bili poslani vdarnostni brzojavki, ministru vojske in mornarice generalu Nediću pa pozdravna brzojavka.

Ob zaključku je bila poudarjena potreba, da dobijo brezposelni koroški borci zaposlitev in možnost človeka dostojnega življenja.

## Delo celjske gasilske župe

V Celjskem domu je bila v nedeljo dopoldne 8. redna letna skupščina celjske gasilske župe, ki obsega celjski in konjiški srez. Skupščine se je udeležilo nad 100 delegatov, ki so zastopali 56 gasilskih čet izmed 57. Zupni starešina

danje tehničnih težav, predvsem dolgotrajnejšo izobrazbeno dobo posameznika itd. Dokler ni premagana določena tehnična stopnja, tako dolgo ni mogoče govoriti o pozitivni strani reprodukcije tako posameznega izvajalca, kakor tudi večjih skupin. Zato je posameznik v odnosu do te panoge oddaljnejši, in če se ne more udeleževati direktno, sodeluje ž njo le kot poslušalec in je v tem primeru njegovo sodelovanje kolikor toliko pasivno. Pri skupinskem (zbornem) petju je iz zgoraj navedenih razlogov prej dana možnost aktivnega sodelovanja, torej soudeležbe pri reprodukciji sami. Zato je prodiranje instrumentalne glasbe in njen pohod počasnejši.

Odnos poslušalca pa je lahko do obeh zgoraj omenjenih panog enako intenziven.

Ta intenzivnost je odvisna od individualnega stremljenja, nagnjenja, volje, njegove notranje duševne potrebe in končno od njegove vzgoje in kulturne stopnje v splošnem. Razumevanje glasbene vsebine in nje dojetje ne pride samo po sebi. Svoj okus si lahko zbrusimo samo s postopno vzgojo, s poslušanjem v prvi vrsti, če živi v nas zanimanje za stvar. Enako opažamo to pri vseh ostalih umetnostnih panogah. Le na ta način pridobimo s časom svoje lastno gledanje, ki nas bo čedalje manj varalo v samostojnem presojanju umetnine.

## Kino • UNION • Celje

predvaja:  
od 1. do 4. marca

## BREZDOMCI (Brezprizorni)

To je najaktualnejše filmsko delo zadnjih let, je glasen memento vsim ljudem, da je mogoče mladino rešiti le na ta način, da se najde pot do njene a srca!

Najlepši film zadnjega desetletja!

Spencer Tracy

in mladi

Mickey Rooney

podajata v tem edinstvenem filmu svoji najlepši, nepozabni vlogi

REDNE PREDSTAVE v nedeljo 3. marca ob 10., 14., 16., 18.30 in 20.30. Predstave ob 10., 14. in 16. v korist Rdečega križa.

g. Konrad Gologranc je pozdravil predstavnikove oblasti, zastopnike tiska in zbrane delegate. Nato so udeleženci na poziv starešine vzkliknili gasilskemu pokrovitelju Nj. Vis. kraljeviču Tomislavu, zatem pa so počastili spomin lani umrlega člana župne uprave g. Josipa Turnška in pred katkim umrlega agilnega gasilskega delavca g. Alojza Lešnika z Zg. Loznice pri Zalcu. Celjski župan je po kratkem nagovoru izročil župnemu starešini red Jugoslovanske krone 5. stopnje.

Zupni starešina je v svojem poročilu orisal priprave gasilstva na župnem področju za lanski gasilski kongres v Ljubljani. Gasilska župa posveča veliko pozornost organizaciji pasivne zaščite prebivalstva pred sovražnimi napadi iz zraka ter je priredila doslej 13 zadevnih predavanj in 2 tečaja. V Zrcalah pri Konjicah se snuje nova gasilska četa. Kaže, da bo letos ustanovljena posebna gasilska župa za konjiški srez. S tem bo konjiški srez izločen s področja celjske gasilske župe. Tožba, ki jo je naperil bivši zastopnik konjiške občine v konjiški gasilski četi, sodni starešina g. Andrej Levstek proti gasilskima funkcionarjema gg. Struclu in Jermanu, se je končala z oprostitvijo obeh obtoženih. Iz Celja je odšel na novo službeno mesto v Beograd tehnični inspektor inž. Marek, ki je sedem let požrtvovalno sodeloval v upravi celjske gasilske župe. Lani je župa sodelovala pri mnogih gasilskih prireditvah in slavnostih.

Tajnik g. Adolf Bervar je poročal o obsežnem organizatoričnem delu gasilske župe, o številnih nastopih, tečajih, predavanjih in drugih prireditvah. Na področju celjske gasilske župe je bilo lani 58 požarov (nasproti 51 v l. 1938.) in sicer 25 malih, 26 srednjih, trije večji in štiri veliki požari. Škoda na zavarovanih poslopih je znašala 1.752.000 din, na nezavarovanih pa 127.000 din. Če bi ne bili intervenirali gasilci, bi se bila skupna škoda povečala na približno 13 milijonov dinarjev. Pri požarih se je zgodila ena smrtna nesreča, sedem prebivalcev pa je bilo lažje ali težje poško-

Važno je to predvsem za povprečnega človeka, še bolj pa za intelektualca.

Kakor zajame človeka lepo ubrano petje, tako ga more zajeti lepo ubrana instrumentalna glasba. Da zajame dušo in srce živa beseda, je resnica. Vendar bi tudi živa beseda ne zmogla tega, če bi padla kot seme na trda in nerodovitna tla. Glasba je pesem brez besed. Je jezik, ki ga razumejo vsi kulturni narodi in vsi ljudje na svetu.

Plemenita so vsa tista prizadevanja, ki hočejo vplivati na našo srčno vzgojo, in brez dvoma je glasbena umetnost med vsemi edina, ki to tudi v resnici zmore.

Ta namen vodi prireditelj I. simfoničnega koncerta, ki bo v torek 12. t. m. ob 20. v Mestnem gledališču v Celju.

Na sporedu so simfonična dela iz klasične in romantične dobe: Haydnova VI. Griegova suita »Jorsalfale«, Dvojakov Slovanski ples in Fabijanovičeve »Simfonične miniature«.

Ta koncert, ki je obenem v zvezi z 20-letnico obstoja Glasbene Matice v Celju, nam bo nudil brez dvoma svojevrsten umetniški užitek. Potrudimo se vsi, da bo ta prireditev tako obiskana, kakor si prireditelji po vsej pravici zaslužijo.

O sporedu samem spregovorimo še v naslednji številki. Vstopnice za koncert bodo v predprodaji od 4. marca dalje.

(Konec prihodnjic)



dovanih. Pri gašenju se je lažje pone- srečilo devet gasilcev. Zgorelo je 14 stanovanjskih hiš, 13 gospodarskih po- slopij, 8 kozolcev, 2 skladišči, 2 sušilni- ci, 2 vinska hrama, 1 delavnica, 1 lesena koliba, 1 tovorni avtomobil in 1 železna cisterna, v kateri se je bil vnel svetilni plin. Statistika beleži tudi 7 gozdnih požarov in 1 sobni požar.

Poročilo blagajnika g. Dobovičnika iz- kazuje 8086 din dohodkov in 7844.50 din izdatkov. Prebitok znaša torej din 241.50. Na predlog predsednika nadzor- nega odbora g. Koprive iz Arje vasi je prejela uprava razrešnico.

V novi upravni odbor so bili izvoljeni naslednji gg.: starešina Konrad Golo- granc, namestnik starešine Ivan Virant, tajnik Adolf Bervar, blagajnik Franc Dobovičnik, odborniki Franc Košir, Jo- že Kapus, Vinko Jordan in Ernest Tišler (v primeru ustanovitve gasilske župe v Konjicah bo vstopil namesto njega v od- bor Vrtačnik z Dobrne). V nadzorni od- bor so bili izvoljeni gg. Anton Kopriva, Jože Kozuh, Ivan Bucej, Ivan Prapro- tnik in Vinko Časl (po ustanovitvi gasil- ske župe v Konjicah bo prišel namesto Časla v nadzorni odbor Ivan Perger iz Braslovca). Za delegata za skupščino Gasilske zajednice sta bila spet izvoljena podstarešina Ivan Virant in župni taj- nik Adolf Bervar.

Zupna skupščina je izrazila soglasno željo, da bi bil letošnji zlet Gasilske za- jednice 4. avgusta v Zalcu, ko bo praz- novala žalska gasilska četa 60-letnico. Izražena je bila tudi želja, da bi mini- strstvo ukinilo 25-odstotni davek od či- stega dobička gasilskih tombol. Na skupščini so bili odobreni datumi raznih gasilskih vaj, nastopov, veselic in drugih prireditev v letu 1940.

Proračun gasilske župe za letu 1940. predvideva 7556 din dohodkov in ravno toliko izdatkov. Župni starešina je ape- lirjal na vse delegate, da bi se gasilci čim bolj posvetili izredno važnemu vpra- šanju organizacije pasivne obrambe pred sovražnimi napadi iz zraka. Na skupščini so bili 11 zaslužnim gasilcem izročeni srebrni križci, s katerimi jih je odlikovala Gasilska zajednica dravske banovine. Ob zaključku je bilo sklenje- no, da se bo pričel 17. marca ob pol 9. dopoldne v Gasilskem domu v Celju e- konomsko-administrativni tečaj za čet- ne tajnike in blagajnike.

## Domače vesti

### POLOZNICE

»mo priložili vsem cenj. naročnikom, ki prejema list po pošti. One, ki so z naročnino v zaostanku, prosimo, da nam jo t a k o j nakažejo. Kdor pa ima naročnino poravnano, naj položnico shrani za drugo priliko.

— Ivan Vrančič †. V nedeljo je pod- legel kapi v starosti 65 let bivši pred- sednik apelacijskega sodišča v Ljubljani podpredsednik Stola sedmorice v p. g. Ivan Vrančič. Z Ivanom Vrančičem smo izgubili enega izmed naših najodličnej- ših pravnikov in enega naših najvidnej- ših predstavnikov naprednega akademi- skega starešinstva ter vzornega nacio- nalnega moža. Bodi mu ohranjen ča- sten spomin, svojem naše iskreno so- žalje!

— Občina Podsreda. Na predlog no- tranjega ministra so kraljevi namestni- ki podpisali ukaz, s katerim se sedež ob- čine Podsrede v brežiškem srezu pre- mešča v trg Podsredo.

— Poziv Rdečega križa za delovno osebje. Če bi se pripetila večja elemen- tarne neugode, če bi se pojavila epide- mijska, zlasti pa če bi izbruhnila vojna, zadenejo društvo Rdečega križa mnogo- stranske in težavne naloge. Zato drav- ski banovinski odbor društva Rdečega križa ponovno prosi in poziva vse domo- ljubne rojake, ki jih ne veže vojaška dolžnost, posebno pa žene in dekleta, da se priglase pri odboru Rdečega križa v svojem kraju za razne prostovoljne slu- žbe v vojni, kakor za upravno računsko posle v bolnicah, ambulantah, postajah za prvo pomoč in drugih napravah Rde- čega križa, za razna druga dela pri ome- njenih ustanovah (za kuhanje, pranje, snaženje in službovanje v skladiščih) za izdelovanje perila, za sprejemanje in oskrbo beguncev, za nabiranje darov v denarju, v pridelkih in izdelkih itd. Za službovanje v Ljubljani naj se one ose- be, v kolikor se to doslej še ni zgodilo, prijavijo osebno v pisarni dravskega ba-

novinskega odbora društva Rdečega križa, Gosposvetska cesta 2-II. Tu se sprejemajo prijave vsak dan od 9. do 12. dopoldne. Prijava se odda lahko tudi pismeno na zgoraj navedeni naslov ali telefonsko na št. 40-31. V prijavi naj navede vsakdo svoj natančni naslov in vrsto službe, ki jo želi opravljati, kakor tudi šolsko izobrazbo, poklic in starost. Onim, ki so se doslej že javili, se ni treba znova prijaviti.

## Celje in okolica

c Veliko protidraginjsko zborovanje. Delavske in nameščenske strokovne organizacije v Ptujju so priredile mogočno protidraginjsko zborovanje. Zborovanje je ugotovilo, da so se življenjski pogoji nameščencev in delavcev v zadnjih me- secih silno poslabšali in so postali ne- vzdržni. Pravilno se je poudarjalo, da za podražitev življenjskih potrebščin, ki jih pridelujemo doma, ni bilo utemelje- nega povoda. Odločno so zborovalci za- htevali, da država ukine vsako troša- rino na nujne življenjske potrebščine. Država naj odredi občinam, da ne bodo z blaznimi trošarinami na vse neobhod- no potrebno blago in živila še nadalje brezsrčno tirale že itak bednega polo- žaja delavcev in nameščencev v nezno- nost in nevzdržnost. To stališče, ki so ga zavzele prizadete organizacije v Ptujju, velja še v mnogo večji meri za Celje, ki je dražje kot Ptuj in Maribor in dražje kot Ljubljana. Pretekli teden pa je celjski mestni svet soglasno spre- jel novi proračun, ki bo stopil v velja- vo letos 1. aprila. Ta proračun predvi- deva vse dosedanje visoke trošarine, ki bodo do neznočnosti bremenile naše de- lavske in nameščenske sloje. Cudimo se, kako so mogoči taki težki in socialni odgovorni sklepi v današnjih razmerah. Ako zmorejo trošarine imovitejši sloji, je vse prav in lepo, kako pa bodo de- lavci, nameščenci, upokojenci in mali obrtniki zmogli ta bremena, o tem go- spodje v mestnem svetu očitvidno niso preveč razmišljali. Treba je pa vedeti, da tvorijo baš navedeni sloji ogromno večino celjskega mestnega prebivalstva, ki je pričakovalo od novega proračuna vsaj v tem pogledu nujnega olajšanja.

Vsa uvozna in izvozna carinjenja v Celju izvršuje  
**ANTON CINGERLI**  
Celje, Kolenčeva 6 — Telefon 284

c Zgledno nacionalno in socialno delo. Socialni odsek starejših sester Sokol- skih društev Celja-matice in Celja I si je v okviru Petrove petletke nadel nalo- go, da omogoči čim večjemu številu ubožnega in telesno šibkega naraščaja in dece v dobi počitnice taborjenje v sokolski gozdni šoli. Tako hoče vzgo- jiti v naraščaju sokolsko skupnost in smisel za resnično bratstvo ter ga teles- no krepiti in utrditi. Ta odsek je že za lansko in predlansko taborjenje v goz- dni šoli v Lokah pri Mozirju nabavil iz svojih sredstev vso potrebno kuhinjsko posodo z jedilnim priborom, slamnjače, blazine, ruže, kotle, štedilnik, šotore in še toliko drugega, kar je vse zahtevalo ogromne žrtve. Ta za taborjenje v Lo- kah pri Mozirju tako idealni in ustre- zajoči prostor je omenjeni odsek kupil letos za vsoto 15.000 din. Tako je ono zemljišče ob Savinji v izmeri 10.000 m<sup>2</sup> prešlo v last in posest celjske sokolske župe. Dosedanji provizorij, ki je ustrel- jal pač le ob lepem vremenu, se pribli- žuje tako stalni izgraditvi in ureditvi prenosljivih šotorov in pripadajočih zgradb in naprav, za kar bo treba še novih žrtev in denarja. To sedaj že so- kolsko zemljišče v Lokah pri Mozirju je bilo kupljeno s tolikšno požrtvoval- nostjo in ljubeznijo, da sveto verujemo, da bo za vsa bodoča leta pravo ognji- šče sokolske misli, kjer se bo zbiral, vzgajal in krepil naraščaj iz naše celjske sokolske župe. To lepo zamisel so- kolskega letovanja, ki ga je bila že lani deležna sokolska deca in sokolski nara- ščaj, so uresničile naše celjske idealne sestre Sokolice, ki so s tem najlepše pokazale, kako narodne žene pojmujejo nacionalne in socialne naloge sokolstva. Čast in priznanje takemu delu, ki je vredno vse podpore naše narodne jav- nosti!

c Ljudsko vseučilišče. V ponedeljek 4. t. m. ob 20. bo predaval univ. prof.

dr. Boris Zarnik iz Zagreba o temi »Na- še telo kot priča našega izvora«. Zani- mivo predavanje bodo spremljale skiop- tične slike.

c »Mala ženka brez logike«. Gledali- šče »Mladih« iz Ljubljane bo uprizorilo v soboto 2. t. m. ob 20.15 v celjskem gledališču Reinaldijevo učinkovito ko- medijo »Mala ženka brez logike« v režiji g. Milana Skrbinška, režiserja Narodne- ga gledališča v Ljubljani. Sodelujejo na- darjeni mladi igralci Mlekuš-Pugljiva, Cveto Novak, Polde Dežman, Marijan Lombar in Poljanska. Predstava je iz- ven zbonmajja. Vstopnice so v predpra- daji v Slomškovi knjigarni. Predstava bo nudila lep užitek, zato jo obiščite v čim večjem številu!

c »Kovarstvo in ljubezen«. Maribor- sko Narodno gledališče bo uprizorilo v sredo 6. t. m. ob 20. v celjskem gledali- šču Schillerjevo dramo »Kovarstvo in ljubezen«. Predstava je za abonma. Ne- abonenti dobijo vstopnice v predpradaji v Slomškovi knjigarni.

c Mariborsko Narodno gledališče je uprizorilo 23. t. m. zvečer v celjskem gledališču učinkovito veseloigro R. Ber- nauerja in R. Oesterreicherja »Konto X«. Delo je doživelo v skrbi in teme- ljiti režiji g. Milana Košiča tudi v Celju velik uspeh. Izredno uspel in originalen lik je podal s krepkim humorjem g. Da- nilo Gorinšek (Reisnagl); doživel je več aplavzov ob odprtju sceni. Zelo posreče- ne so bile kreacije g. Nakrsta (dr. Schil- ler), gđc. Starčeve (Uli) in ge. Gorin- škove (gospa Waldhofen). Dobro so se uveljavili tudi ga. Savinova (Avgusta) ter gg. Košuta (Zid Zamorski), Košič (Wiepke), Verdonik (Kurt) in Crnobori (korvetni kapitan v p.), vendar pa je bil g. Crnobori za deda preveč mladosten. Inscenacija je bila okusna. Občinstvo, ki je docela napolnilo gledališče, je do- živelo večer prijetnega humorja.

## XVI. PLANINSKI SEJEM

2. marca - Narodni dom Celje  
PRVOVRSTNA GODBA  
BAR „HUDI PRASK“

c I. simfonični koncert združenih orke- strov Glasbene Matice in orkestra 39. pp. Združena orkestra celjske vojaške godbe in Glasbene Matice v Celju prire- dita v torek 12. t. m. ob 20. v celjskem mestnem gledališču svoj I. simfonični koncert, na katerem bodo izvajana iz- brana simfonična dela. Opozarjamo na to prireditev, za katero vlada v Celju že sedaj zelo veliko zanimanje.

c Društvo Rdečega križa v Celju bo predvajalo od 1. do 4. t. m. v kinu Unionu v svoji režiji film »Brezdomci«, ki ima visoko moralno vrednost in je najmoč- nejša kreacija Spencerja Tracyja in naj- boljše vloga slavnega Mickeya Rooney- ja. Odbor RK vljudno vabi k obilnemu obisku tega izredno lepega filma.

c Brezdomci. S tem naslovom bomo videli od 1. do 4. t. m. v kinu Unionu v Celju znameniti ameriški film »Boys town« (Deško mesto). Film nam kaže življenje v deškem mestu, ki ga je s po- močjo dobrotnikov in samih dečkov zgradil o. Flanagan, da je v njem vzga- jal z najbolj primernimi metodami mla- de dečke in iz njih napravil vredne čla- ne človeške družbe. Vidimo, kako se iz malih začetkov razvija zavod v veliko ustanovo, v kateri je našlo področje svo- jega udejstvovanja na tisoče dečkov. Tudi največje žrtve ne preplašijo ne- umornega o. Flanagan, da vzgaja deč- ke popolnoma neprisljano in jim da po- polno svobodo, ki jo pa modro vodi nje- gova roka. Vpletena je v film človeška tragedija, ki se srečno konča in privede do pameti tudi najbolj razuzdanega deč- ka. Film nam kaže veliko realistično umetnost, ki gre za svojo moralno idejo neprisljano in napolnjena z zdravim hu- morjem, brez vsakega umetničenja. S tem je doseženo največ, kar lahko da filmska umetnost, da namreč z realistič- nim podajanjem življenja seje v duše vi- soke moralne vrednote. Koliko tisočev mladine bi zašlo na kriva pota, da jih ne reši o. Flanagan in pripelje zopet na pravo pot. O. Flanagan je našel odlič- nega igralca v osebi Spencerja Tracyja, ki mu stoji dostojno na strani deček- upornik, ki navsezadnje postane pogla- var zavoda; igra ga Mickey Rooney. De- lo ima še to prednost, da je dejansko povzeto po življenju, saj obstoji tak za- vod v severnoameriških Združenih drža- vah, v državi Nebraski. Film je proizvod Metro-Goldwyn. Glavni igralec Spencer

## Za pomlad

**Gospodje:** Lepo obleko, pomladanski plašč, lepo in fino perilo po meri

**Dame:** Za pomladanske kostume, plašče, volnene obleke, svilo za obleko in perilo

**Gospodične:** Razen lepega blaga za obleke in perilo, vse, kar potrebujete za balo,

si lahko nabavite še po ugodnih cenah

v manufakturni in modni trgovini

**Franc Dobovičnik - Celje**

ki ima še veliko blaga po starih nizkih cenah na zalogi

Tracy je dobil tudi prvo nagrado Ame- riške akademije za filmsko umetnost ravno zaradi te vloge.

c Glas iz občinstva. Ko smo spremili delavnega g. Kubišto na okol. pokopa- lišče, je z njim vred zaspalo tudi Celjsko godbeno društvo. Muzikalni Celjani so si prizadevali več let, da bi nam vojaška oblast dala vojaško godbo. Pa smo jo končno tudi dobili! Prav pridno igra pól- leti v mestnem parku in še drugod Cel- ljanom zastoj. Le eno je čudno: ko imajo razna društva svoje prireditve in plesne, pa te, tako željno pričakovane godbe ne vidimo! (Op. ur.: Iz zaneslji- vega vira smo zaznali, da bo igrala to soboto na »Planinskem sejmu« v Celju vojaška godba. Tako je prav!)

c Pri obudovanju Aškerčeve muze in ob zvokih pesnikovih besed, da »v kočah, ne v palačah še vsekar človeko- ljubi so se porodili« so si učenci 3. in 4. razreda drž. deške meščanske šole v Celju pritrkali pri malici in se spomnili pesnikovih sorodnikov ter poklonili za obnovitev Aškerčeve domačije 80 din.

c Uspel nastop Pilihovih gojencev v radiu. Harmonikarji iz šole g. Rudolfa Piliha, državnega prvaka na kromatični harmoniki, so nastopili v nedeljo ob 13.02 v ljubljanskem radu ter izvajali lep in pester spored, ki je trajal skoraj poldrugo uro. Kot solisti so nastopili gojenci Zeljko Dobovišek in Tonček Hof- bauer iz Celja, Rudolf Hrovat iz Zalca in Rudi Smidt iz Brežic. Vsi štirje so pokazali močno nadarjenost, dobro šolo in lepo tehnično znanje ter so nudili pri- jeten glasben užitek.

c Uradni dan Zbornice za TOI za Cel- lje in celjski okraj bo v torek 5. t. m. od 8. do 12. dopoldne v posvetovalnici Združenja trgovcev za mesto Celje v Razlagovi ulici.

c Ribiči naj dvignejo ribolovnice za 1. 1940. pri mestnem poglavarstvu odnos- no pri sreskem načelstvu.

c Za šolskega upravitelja v Vojniku je imenovan g. Mlaker, doslej šolski u- pravitelj v Zavrču.

c Dijaški kuhinji v Celju so darovali v počastitev spomina pokojnega vladne- ga svetnika g. Emilijana Lileka v Celju njegovi bivši učenci: mag. pharm. ga. Zora Volovškova v Mozirju, odvetnik g. dr. Ervin Mejak v Gornjem gradu, od- vetnik g. Mirko Hočevar v Celju in že- lezn. uradnik g. Martin Novak v Ljub- ljani po 100 din, odvetnika gg. dr. Ivan Belle in dr. Jože Juhart v Celju za 200 čin. Posojilnica na Dolu pri Hrastalku je poslala Dijaški kuhinji v Celju 250 čin kot dar ob 25-letnici predsednikova- nja šolskega ravnatelja g. Antona (Gru- sa).

c Zetev smrti. V Aškerčevi ulici 8 je umrl 23. februarja v starosti 75 let trgo- vec in bivši posestnik g. Franc Karbeutz. Na Ložnici pri Celju je umrl v torek 58- letni železničar v p. Ivan Mirnik. V sre- do je umrl na Mariborski cesti 17 v 52. letu starosti g. Anton Florič, gostil- ničar v Sokolskem domu v Gaberju in posestnik, zvest član Sokolskega društva Celja I ter soustanovitelj, dolgoletni od- bornik in častni poveljnik gasilske čete v Gaberju. Istega dne je umrl v Laškem v 43. letu starosti gostilničar g. Josip Podergajs. Pokojnega so prepeljali iz Laškega v Celje in ga položili danes na mestnem pokopališču k zadnjemu počit- ku. V Cretu je umrl v ponedeljek 25-letni tiskarski pomožni delavec Ferdo Košar. Na Ostrožnem je umrla v sredo vrtnar- jeva hčerka Veronika Tomažičeva. V celjski bolnici je umrl v soboto 59-letni natakak Jakob Starkl iz Celja, v nedeljo pa je umrla 68-letna delavčeva žena Franciška Lančičeva iz Zagrada pri Cel- lju. Pokojnim bodi ohranjen lep spomin, svojem naše iskreno sožalje!

c Celjska tovarna slada, last g. Josipa Kirbiša, je pričela izdelovati učinkovito sredstvo proti kašlju, hripi in hripavo- sti: Medicinal Sladin. Opozarjamo na današnji oglas,



c Tujski promet in umrljivost. V mesecu februarju je obiskalo Celje 1044 tujcev (916 Jugoslovenov in 128 inozemcev) nasproti 842 v letošnjem januarju in 952 v lanskem februarju. V preteklem mesecu je umrlo v Celju 47 oseb in sicer 24 v mestu in 23 v javni bolnici.

c Povišanje cen v brivskih in frizerskih salonih. Celjski frizerji so zaradi naraščajoče druginje sklenili s 1. marcem zvišati svoj minimalni cenik. Minimalni cenik je sedaj sledeč: britje 4—5 din, striženje 6—7 din, masaža obraza 1 din, česanje 1—2 din, umivanje glave 6—8 din, ondulacija las 6—8 din, sušenje las 3 din, britje glave 7—8 din, izvlačenje brk 2 din, vodna ondulacija 7 din, masaža glave od 3 din navzgor. Upamo, da bodo mojstri po povišanju cen sedaj povišali tudi plače svojemu osebju.

## Slike za legitimacije najhitreje, točno in dobro izvršuje Foto Pelikan Celje - Razlagova ulica

c Sprememba posesti. Vilo g. inž. Iva Krulca v Zavodni je kupil notar g. dr. Ivan Stojan v Celju.

c Zdravilišče Radio-Therma v Laškem bo zaradi večjih adaptacij od 15. t. m. do 1. maja zaprto in bo ta čas vsako zdravljenje izključeno.

c Lovsko društvo v Celju bo imelo v nedeljo 10. t. m. ob 10. dopoldne v restavracijskih prostorih Celjskega doma svoj redni letni občni zbor z dnevnim redom, ki je določen v pravilih.

c Občni zbor društva »Sočec« v Celju. Občni zbor društva »Sočec« v Celju bo v smislu § 19. društvenih pravil v nedeljo 10. t. m. ob 15. v salonu Narodnega doma z obščajnim dnevnim redom. V primeru neskladnosti bo občni zbor pol ure kasneje in bo sklepal ob vsakem številu članov. K obilni udeležbi vabi odbor.

c Občni zbor Savinjske podružnice SPD v Celju bo v torek 12. t. m. s pričetkom ob 20. v čitalniški dvorani Narodnega doma v Celju. Vabimo članstvo k številni udeležbi! — Odbor.

## OGLASE IN NAROČNINO

sprejema uprava »Nove dobe« v Strossmayerjevi ulici 1, pritličje, levo, uredništvo pa je v pritličju desno. Toliko v vednost, da ne bo nepotrebnih zamenjav.

Uredništvo in uprava.

c Občni zbor Kola jugoslovenskih sester v Celju bo v četrtek 14. t. m. ob 20. v mali dvorani Narodnega doma. V primeru nezadostne udeležbe bo občni zbor pol ure kasneje ob vsakem številu navzočih.

c Sreski odbor Udruženja vojnih invalidov v Celju bo priredil invalidsko tombolo v nedeljo 2. junija, v primeru slabega vremena pa prvo prihodnjo lepo nedeljo in prosi vsa humanitarna društva v Celju in okolici, da bi ta dan opustila vsako slično prireditve.

c Zdravniško dežurno službo za člane OUZD bo imel v nedeljo 3. t. m. zdravnik dr. Frane Premšak na Cankarjevi cesti. Dežurni zdravnik nudi pomoč samo v neodložljivih primerih, kadar je pristojni zdravnik OUZD odsoten.

## Iz občinstva Na naslov mestne občine

Tako škandaloznih razmer na trgih in ulicah, kakor v letošnji zimi, v Celju pač še nismo imeli. Ko je zapadel sneg, je dala mestna občina za silo očistiti nekatere zasnežene ulice, na raznih trgih in ulicah pa so pustili kupe snega, ker je baje zmanjkalo denarja za odvažanje. Posledice občuti prebivalstvo sedaj, ko se je začel zaradi toplejšega vremena sneg taliti. Trgi in ulice, s katerih niso spravili snega, so postale zaradi blatne bozge, ki se postala po njih, skoraj neprehodne. V tem prednjačijo Dečkov trg, Kocenova ulica in ulica Pred grofijo. Ljudje si pri hoji po tej brozgi kvarijo obutev in obleko, ogroženo pa je tudi njihovo zdravje. Da ne manjka ostrih kritik na račun mestne občine, je docela razumljivo. Posebno lepe so razmere v Kocenovi ulici, po

kateri vozijo številni tovorni in osebni avtomobili in vozovi. Ker niso spravili snega s te ulice, uporabljajo vozila kar hodnik za pešce in sicer v odseku med Braunsovo tovarno in poslopjem Združenja trgovcev za mesto Celje. Tako so vozila že močno poškodovala hodnik za pešce ob poslopju Združenja trgovcev in tudi poslopje samo. Kje so cestni predpisi in kdo bo poravnal škodo? Ali smo zares v hribovski občini ali pa v toliko hvalisanem Velikem Celju?!

Ze toliko »opevani« hodnik za pešce ob Mariborski cesti je zlasti v odseku med rudarsko šolo in Jarmerjevo vilo podnevi v obupnem stanju. Hodnik plava v blatni brozgi, ki dosega višek na križišču Mariborske ceste in Aškerčeve ulice. Ali bi bilo združeno zares s tako velikimi stroški, če bi dala občina v predledkih ta izredno močno frekventirani hodnik primerno posuti s peskom? Z zadržili, da bodo ta hodnik tlakovali, prebivalstva ni mogoče potolažiti, zato pokažite dobro voljo takoj in ugodite utemeljenim zahtevam davkoplačevalcev.

## Sokolstvo

### Sokolski jubilejni zlet 29. in 30. junija 1940 v Celju

Starejši bratje, v telovadnico zbor!

Kdo izmed vas se ne spominja trenutka, ko je prvič vstopil v sokolsko telovadnico, bodisi kot majhen deček, bodisi kot naraščajnik ali šele, ko je bil že za člana dorasel? Nekaterih se je prvo uro lotilo vznemirjenje, ali bodo mogli slediti svojim vaditeljem in dohajati brate, ki so že dalje časa marljivo telovadili. Drugih se je lotilo plaho primerjanje, ali so po svoji srčni vrednosti enaki svojim bratom. Toda že po prvi telovadni uri je objelo vsakega isto občutje enakosti in občinstva, občutje domaćnosti, ki veje edino po sokolskih telovadnicah, šolah sokolskega bratstva.

Prišel je čas javnega nastopa, ko ste prvič nastopili, enakovredni z drugimi in ponosni, da ste s svojim delom prispevali k uspehu svojega društva. V delu za skupnost ste prevzeli soodgovornost in neopazno spoznali večjo vrednost v sebi samih. Po vsaki telovadbi ste se vračali veseli na svoj dom, da ste si utrjevali mišice, krepili zdravje in obenem izvrševali narodno delo, saj je bila vaša zahteva, da ostanete zdrav člen naroda. Dobro ste spoznali Tyršev nauk, da morajo narodi napredovati, ako so njihovi sinovi telesno, duševno in nraštveno zdravi, in da sta največja nesreča za narode mehkužnost in lenoba.

O letošnji proslavi petdesetletnice Sokolskega društva Celja-matice si bo marsikateri brat, ki je že davno dopolnil ono leto, ki bi ga še obvezovalo na redni obisk telovadbe, spomnil veselih ur v telovadnici, spomnil se bo javnih nastopov, spomnil domačih izletov v okolico, ki so mu kot mladeniču nudili nešteto lepih doživetij. Mnogo bo med vami tudi bratov, ki so se na pokrajinskih in vsokolskih zletih navduševali za zmago sokolske zlate in se v takem razpoloženju vračali na svoje domove.

Lepo število vas je še, ki ste izbočeni prsi in dvignjenih glav korakali na odkazana mesta, ne meneč se za narodne nasprotnike, ki so bili pripravljene, da vas napadejo. Ko ste odhajali izpred telovadnice, je v vaših vrstah odmevalo: »Sovražnikov se ne bojte, njih števila ne glejte!« Vsak tak nastop je naše vrste še bolj povezal in slehernega našega pripadnika navdal s še večjo vero, da mora pravica zmagati.

Letošnja 50-letnica Sokolskega društva Celja-matice, 50-letnica Sokola v Zagorju ob Savi, 30-letnica celjske sokolske župe in 30-letnica otvoritve Sokolskega doma v Gaberju vam prožijo kopico spominov na naše prednike in na dela naših jubilarntov. Bratje, kako se boste oddolžili tem svetlim spominom? Oddolžili se boste tako, da boste vsak terek in petek od 18.30 do 19.30 zbrani v telovadnici v Sokolskem domu v Gaberju. Tam bo vaš skrbni vaditelj pričel prihodnji teden vaditi proste vaje za letošnji jubilejni nastop v Celju. Prišli boste vsi, ki ste nekoč telovadili, da dokazete mlajšim bratom vpliv telovadbe, ki ohranja svežino in čilega do pozne starosti. Pa tudi napram samim sebi boste izvršili svojo dolžnost. Tudi ne bo odveč, če boste vprašali v mislih, koliko je bratov in sester, ki bi neskončno radi sodelovali, pa ne more-

jo k nam. Ostali so nemi glasniki, kako je treba ceniti in čuvati svobodo.

Bratje, niti štirje meseci se ne bodo vrstili, ko bo treba našemu slavljenču pred večtisočglavo množico pokazati plodove svojega dela. Naj bi ne bilo nikogar, ki bi 29. in 30. junija ne prispeval svojega deleža k skupnim ciljem, k skupnim nalogam.

Zato, starejši bratje, v telovadnico zbor!

Zdravo!

Prosvetar Sokol. društva Celja - matice.

## Sokolsko društvo Celje-matica

Debatni večer

Tretji debatni večer prosvetnega odbora Sokolskega društva Celja-matice, ki je bil v sredo 21. februarja zvečer v mali dvorani Narodnega doma, je potekel v razgovoru o Tyrševem članku »Naša naloga, smer in cilj«. O vsebini članka, ki je nekak sokolski evangelij, studenec, iz katerega črpamo in bomo črpali neprecenljive nauke našega nesmrtnega učitelja, je referiral brat dr. Farkaš. Poudaril je važnost spoznavanja pravih Tyrševih smernic in njih izvajanja v življenju na način, ki je za sedanjost dobo najbolj primeren.

K debati so se javili župni starešina br. Smertnik, br. Vinko Blaško, br. Cergol in br. Fric.

Br. Smertnik nam je orisal Tyrševo filozofsko delo, važnost sokolstva za vse slovanske narode in težave predvojnega Sokola. Br. Blaško je poudaril, da bi naj sokolstvo še bolj prodrijo in začelo in med druge delovne stanove našega naroda in da bi bilo tu treba kreniti na nova pota. S tremi Tyrševimi osnovnimi načeli »Poedinec nič, celota vse, stalna borba med narodi, zato jačanje narodov, stalno nezadovoljstvo in težnja k boljšemu« se je bavil br. Cergol in nakazal pot, kako bi jih naše sokolstvo boljše in pravilneje dojele in uresničilo. Po kratkih besedah br. Frica je br. dr. Farkaš naglasil bistvo pravega sokolskega bratstva in zaključil lepo uspeli in dobro obiskani večer.

Brate in sestre, ki debatnih večerov doslej še niso posečali, prosimo, da se našim pozivom v bodoče odzovejo, kajti ti večeri so namenjeni prav vsemu članstvu, ki naj iz njih črpa nove sile in pobude za naše težko delo.

x Iz župnega načelnštva. V nedeljo je polagalo 72 bratov, ki bodo prosili za skrajšanje kadrškega roka, izpit, ki so ga vsi napravili. Izpitna komisija je bila pomnožena, tako da ji je uspelo opraviti ves posel že preteklo nedeljo in ne bo treba vabiti bratov ponovno v Celje. Pri izpitu se je opazilo, da so bili bratje iz društva, ki imajo strelske odseke, mnogo boljše pripravljene. V nedeljo 3. t. m. ob 8. zjutraj se bo pričel v Sokol. domu v Gaberju delovni zbor za člane, ki bo trajal ves dan. Bratje naj prinesejo s seboj telovadno obleko in copate.

x Dramski odsek Sokolskega društva Celja-matice vabi brate in sestre, ki imajo voljo in veselje do gledališkega odra, da pridejo v ponedeljek 4. t. m. ob 20. v pisarno matičnega društva v mestni osnovni šoli na sestanek. Tam se bomo pogovorili o uprizoritvi gledališke igre v okviru društvene jubilejne proslave. Ta sestanek bi obenem služil prosvetnemu odboru za razmotrivanje, ali ne bi kazalo po jubilejnih dneh prirediti društveni dramski tečaj. Med brati in sestrami, zlasti mlajšimi, so sile, ki bi se lahko odlično uveljavile, a niso imele prilike. Torej bratje in sestre, pridite na razgovor. Zdravo!

x Smučarski izlet Sokolskega društva Celja-matice. V nedeljo 18. februarja smo se smučarji in smučarke našega društva zbrali pred celjskim kolodvorom od koder smo ob 13.30 krenili na griček Sv. Ane nad Teharjem. Številčno nas je prekašal naraščaj. Ko smo dospeli k Sv. Ani, smo tam našli tudi brate in sestre iz društva Store-Teharje. Smučali smo deloma v zabavo in deloma, da se izvezbamo. Telovadba v zimski naravi, ki je trajala dve uri in pol, se je pri povratku v Celje vsem poznala. Vedrih obrazov in veselo razpoloženih smo prišli na svoj dom in odložili smučke; marsikdo si je na tihem očital in obžaloval, da ni letošnje ugodne zime še bolj izkoristil.

SIRITE »NOVO DOBO«!

## Jakob Draksler †

Dol pri Hrastniku, 1. marca.

V soboto 24. februarja so položili k večnemu počitku g. Jakoba Drakslerja, gostilničarja in posestnika na Dolu. V grob je legel mož, ki si je za Dol pridobil neveljnih zaslug. Pokojni Jakob Draksler je bil doma z Dola. V mladosti se je izučil negovine. Kot trgovski pomočnik je šel nekoliko v svet, l. 1912. pa je na Dolu odprl svojo trgovino. Med vojno je bil mobiliziran, vendar pa je vojno viхро srečno preстал. Vrnil se je domov in je še nekaj časa vodil trgovino.

Kmalu je postal župan bivše dolske občine. V tem svojstvu je storil mnogo za napredek svojega kraja. Za njegovega županovanja je zrasla na Dolu monumentalna zgradba narodne šole kraljice Marije, ki je ena najlepših podeželskih šolskih zgradb. Dol, Kal in Mar-no so dobili vodovod, domače gasilsko društvo pa je po njegovem prizadevanju dobilo svojo streho — prejšnjo šolo, ki so jo preuredili v lep gasilski dom. Veliko pozornost je posvetil tudi izboljšanju občinskih cest. Pozneje se je posvetil še Električni zadrugi, katere upravni član je bil ves čas.

Bil je tudi član Sokolskega društva, Jadranske straže in sadjarske podružnice, gasilska četa ga je pa itak štela med svoje dobrotnike. Draksler je bil zadnji župan dolske občine. Ko sta se Dol in Hrastnik spojila v eno občino, se je umaknil iz javnega življenja in se posvetil gostilniški obrti, ki jo je vodil do svoje prerane smrti. Kot mož velikih izkušenj je rad pomagal z nasveti vedno in vsakomur, ki je pri njem iskal pomoči. Zato ga bo marsikdo pogrešal.

Jakobu Drakslerju bodi ohranjen časten spomin, svojcem naše iskreno sožalje!

## Šah

### Veliki uspehi Celjskega šahovskega kluba

V sredo zvečer je imel Celjski šahovski klub svoj 20. redni letni občni zbor, ki je imel obenem jubilejni značaj.

Občni zbor je otvoril predsednik g. dr. Cerin ob udeležbi lepega števila članov. V svojem poročilu je poudaril važnost in pomen tega občnega zbora. Zahvalil se je članom za izkazano zaupanje. Prosil je za navzoče, da bi ga letos pri volitvah oprostili, ker je s svojim poklicnim poslom zelo obremenjen. Iz izčrpnih poročil tajnika g. Fajsa in blagajnika g. Kocmurja je bilo razvidno, da je klub preteklo poslovno leto eno najboljših med dosedanjimi. To dokazuje tudi dejstvo, da je klub dosegel svoj največji uspeh in postal prvak Slovenije. Ta naslov je zastopal častno, kar dokazujejo rezultati. Odigral je 10 tekem, od katerih ni nobene izgubil, in je dosegel skupni rezultat 59½:28½ ali 67,5%.

Gosp. Grašer je lepo orisal zgodovino kluba od ustanovitve in med med drugim poudaril, da je klub leta 1921. priredil prvi nacionalni amaterski turnir in da je bila ob tej priliki tudi ustanovljena Jugoslovenska šahovska zveza.

Na predlog revizorjev je prejel odbor razrešnico. Nato je bil izvoljen naslednji odbor: predsednik Josip Grašer, podpredsednik inž. Srečko Sajovic, I. tajnik Mirko Fajsa, II. tajnik Emil Ruper, blagajnik Tine Kocmur, knjižničar Josip Schneider, gospodar Ivan Vozlič, odbor-nik inž. Iskren Pipuš. Revizorja sta dr. Cerin in Vi. Diehl.

Letos bo klub ponovno priredil nacionalni amaterski turnir in to v okviru proslave svoje dvajsetletnice. Predsednik g. Grašer je pozval odbor in vse članstvo na delo, da bo ta prireditve kakor tudi vse novo poslovno leto zaključeno s popolnim uspehom.

### Glavni turnir Celjskega šahovskega kluba

V petek je bilo odigrano 12. kolo glavnega turnirja. Rezultati so naslednji: Grašer:Ruper 1:0, Tavčar:Schneider 1:0, Cernelč:inž. Sajovic 0:1, Fajsa: Diehl 0:1, dr. Cerin:Csörgö remis, Cijan:Pešič remis.

Rezultati prekinjenih partij: dr. Cerin:Fajsa remis, inž. Sajovic:Tavčar 1:0.

Stanje po 12. kolu: Cijan 8½, Fajsa in Grašer 7 (1), Pešič 7, inž. Sajovic in Diehl 6½, Cernelč 6 (1), dr. Cerin 5,



Schneider 4½ (1), Rupar 4½, Tavčar 2 (3), Csörgö 2, Rajhman 1 (3), inž. Marjanović 0.

**Francoska obramba**

Beli: Rupar — Crni: Cernelč

1. e4, e6; 2. d4, d5; 3. e:d, e:d; 4. Sf3, Lg4; 5. Le2, Se6; 6. Le3, Dd7; 7. e4, Lf3; 8. Lf3:, d:c; 9. a4, 0—0—0; 10. Le6:, De6:; 11. 0—0, Ld6; 12. Sd2, Lb4; 13. Sf3, f6; 14. De2, a6; 15. Tfc1, b5; 16. a:b, a:b; 17. De2, Se7; 18. Ta7, Kd7; 19. Lf4, Ld6; 20. Ld6:, Kd6; 21. Sd2, Ta8; 22. Se4+, Kd7; 23. Sc5+, Kc8; 24. Ta8:+, Da8:; 25. b3, c:b; 26. Db3:, De6; 27. Da3, Sd5?; 28. Dh3+, Kd8; 29. Se6+. Crni se vda.

**Damski gambit**

Beli: Vl. Diehl — Crni: inž. Marjanović

1. d4, e6; 2. c4,d5; 3. Sf3, c5; 4. Sc3, Sf6; 5. Lg5, Le7; 6. e3, Da5; 7. Le2, c:d, 8. e:d, Sc6; 9. a3, d:c; 10. Lc4:, Sd4:; 11. Sd4:, Dg5:; 12. 0—0, a6; 13. Tad1, b5; 14. Se4, Se4:; 15. Lb5:!, a:b; 16. De6+, Kf8; 17. Da8:, Sd6; 18. Sf5, Se8; 19. Se7:, De7:; 20. De8:, g6; 21. Td7, Df6; 22. Td8, De7; 23. Tfd1, Kg7; 24. Tld7, Df6; 25. Te8:, Db2:; 26. Td1, Te8:; 27. De8:!. Crni se vda.

Tekmovanje za prvenstvo Slovenske šahovske zveze. Celjski šahovski klub bo igral v nedeljo 3. t. m. v hotelu »Evropi« v Celju prvenstveno tekmo s šahovskim klubom iz Soštanja. Šahovski klub Gaberje je igral preteklo nedeljo v Celju prvenstveno tekmo s šahovskim klubom iz Trbovelj in zmagal s 4½:3½. Prva tekma med obema kluboma, ki je bila v nedeljo 18. februarja v Trbovljah, se je končala neodločeno 4:4. Šahovski klub Gaberje je torej zmagal s skupnim rezultatom 8½:7½ in bo igral v nedeljo 3. t. m. semifinarno tekmo s šahovskim klubom Radečami,

ki je zmagal v dveh prvenstvenih tekmah s šahovsko sekcijo SK Krškega z 11:5.

**Brzoturnir CSK.** Celjski šahovski klub priredi drevi svoj redni mesečni brzoturnir. Turnirja se bo udeležil tudi mojster g. Furlani. Opozorjamo vse igralce, da se udeležijo turnirja.

**Sport**

\* **Podsavetno prvenstvo v alpski kombinaciji.** V nedeljo je bilo pri celjski koči nad Celjem tekmovanje v alpski kombinaciji za prvenstvo Mariborskega zimkospornega podsaveza. Tekmovanje je organiziral zimkosporni odsek SPD v Celju. Dolžina proge za smuk je znašala 2 km, višinska razlika 300 m, dolžina proge za slalom pa 500 m, višinska razlika 125 m. Startalo je 25 tekmovalcev iz Celja in Maribora. Rezultati so naslednji: 1. Jaka Breznik (SPD Celje) 194.5 (podsavetni prvak); Frider. Dvoršak (SPD Celje) 191.6; 3. Franc Krajnc (SPD Celje) 188.4; 4. Friderik Skoberne (Smučarski klub Celje) 184; 5. Božo Gajšek (SPD Maribor) 182.4; 6. Franc Cop (SPD Maribor) 175.3; 7. Danimir Uršič (SPD Celje) 169.9; 8. Ernest Plešnik (Železničar Maribor) 144.1.

\* **SK Celje se iskreno zahvaljuje vsem,** ki so na kakršen koli način pripomogli k uspehu IV. Celjskega karnevala.

\* **Snežne razmere na planinah** so za smučanje zelo ugodne. Pri Mozirski koči na Golteh je 90 cm snega srenca. Jutranja temperatura znaša -1 do -4 stopinje. Vreme milo, solнечно. Proti pomladi je na planinah smuka najprijetnejša, ker ni več hudega mraza, dnevi so daljši, sonce toplejše, dasi ostane ozračje zmerno hladno. Pri Celjski koči je 30 cm osrenjenega snega. Jutranja temperatura nekaj pod ničlo. Smuka še vedno ugodna.

na cilj. Izven konkurence: S. Zorko (najboljši čas dneva) in Hubert Jenčič (tretji najboljši čas dneva). Vseh 33 tekmovalcev je prispelo brez poškodb na cilj.

šj **Sokolski oder.** Naš Sokol je pripravil uprizoritev zelo zabavne igre »Zadrega nad zadrego«. Vloge so v rokah naših starih znancev, ki jamčijo za dober uspeh igre. Predstavi bosta v petek 1. t. m. ob 20. in v nedeljo 3. t. m. ob 15. v telovadnici. Pridite vsi, ki se hočete od srca nasmejati!

**Teharje**

t **Umril** je na Teharju zasebni uradnik v p. g. Mato Butia. Pokojni je bil odločno naroden mož, zvest član in podpornik teharskih društev ter dobrotnik revežev. Zapustil je soprogo go. Minko in hčerko Almo. Bodi mu ohranjen lep spomin, spoštovani rodbini naše iskreno sožalje!

t **Za uboge šolske otroke na Teharju** je daroval zasebni uradnik in gostilničar g. Marijan Lavrič na Teharju 100 din v počastitev spomina pokojnega g. Mata Butie.

**Žalec**

ž **Krajevna organizacija Jadranske straže v Zalcu** bo imela redni letni občni zbor v nedeljo 3. t. m. ob 14. v risalnici drž. meščanske šole. Pred občnim zborom bo predaval prosvetni referent g. Viktor Pirnat iz Ljubljane o temi »Naša vojna in trgovska mornarica«. K zanimivemu predavanju so vabljeni člani in nečlani.

ž **Planinsko rajanje Sokolskega društva v Zalcu**, določeno za soboto 2. t. m., je zaradi tehničnih ovir odpovedano.

ž **Zvočni kino Zalec.** V soboto 2. in nedeljo 3. t. m.: »Pastir Kostja«. Velezanimiv ruski film, poln humorja in zabave. V glavnih vlogah Leonid Utjesov in L. P. Orlova.

**Zabukovca**

z »Španska muha« v Zabukovci. Dramski odsek prostovoljne gasilske čete uprizori v nedeljo 3. t. m. ob 16. komedijo v 3 dejanjih »Španska muha«. v režiji g. Franceta Kojnika, znanega prosvetnega delavca iz Štor. S to priveditvijo otvarja dramski odsek nov gledališki oder v rudniški kantini. Kome-

**Večkrat je že prepozno, nikoli pa ni prezgodaj, da se začne s pravilno nego zob.**

**SARGOV**

**KALODONT**

**PROTI ZOBNEMU KAMNU**

dija »Španska muha« je polna komičnih zapletljajev in zdravega humorja ter zabava še tako razvajeno občinstvo. Dramski ansambel se bo potrudil, da bo nudil s »Špansko muho« res užitek. Naj ne bo nikogar, ki bi si te igre ne ogledal. Odsek ima na repertoarju še nekaj zelo lepih del.

**Šv. Peter v Šav. dol.**

št **Požar.** V torek okrog 13. se je vnelo župnijsko gospodarsko poslopje v St. Petru v Savinjski dolini. Ogenj je uničil vse poslopje ter mnogo žita, sena in slame. Iz hlevov se je posrečilo rešiti živino. Tudi nekaj žita so spravili na varno. Gasilec iz St. Petra in St. Pavla se je posrečilo prepričati, da bi se bil požar razširil na sosedna poslopja.

**Šmartno ob Paki**

šm **Divjaštvo.** »Slovenski gospodar«, list ljudstvu v pouk in zabavo, je objavil 14. februarja dopis iz Smartnega ob Paki, v katerem skuša znani dopisnik odgovarjati na naše navedbe o nečednih namerah nekaterih »slovenskih fantov«. Odgovor predstavlja izbruh sovražstva in surovosti, kar se menda dopisniku najbolj prilega. Zato bi bilo škoda časa in prostora, če bi na dopise s tako vsebino odgovarjali. Pač pa hočemo v ilustracijo razmer navesti značilen primer: V nedeljo 25. t. m. okrog 19. sta domača fanta Franc Podgoršek in Franc Mandelc na banovinski cesti na Rečici ob Paki napadla krojača Ferdinanda Breclja iz Mozirja zaradi tega, ker je bil Breclj gost v gostilni staršev onega gospoda, ki ga je bil dopisnik »Slovenskega gospodarja« v svojem dopisu tako grdo opsoval. Radovedni smo, ali se bo dopisnik »Slovenskega gospodarja« pobrigal za zadevo in poskrbel za osebno varnost tujcev v naši občini.

šm **Ne zastrupljajte mladine!** V zadnjem času so prišli izvestni ljudje v naši občini do zaključka, da spada tudi šolska mladina v območje politike. Tako se je pred kratkim zgodilo, da so šolski otroci javno kritizirali učiteljevo redovanje, češ da so zato slabše ocenjeni, ker niso člani Sokola, ne pa zato, ker ne obvladajo predpisane učne snovi. Očividno je, da so bili ti otroci od nekoga nahujskani. Večkrat se čuje, češ da šole niso kos svojim nalogam. Toda kako naj učiteljevo delo rodi zaželene uspehe, če izvestni ljudje ovirajo napore učitelja, da bi vcepil otrokom voljo do dela in zdravo narodno samozavest, in zastrupljajo otrokovo dušo z mržnjo in srdom! Kam nas bo dovedlo, če razni samozvanci, ki sicer tako radi govorijo o narodnem blagru, ne bodo uvideli škodljivost svojega početja?

**Uboj in smrtna nesreča**

Celje, 1. marca.

Dne 23. februarja je néznanec pri nemkem posestniku v Soštanju napadel 56-letnega dninarja Albina Zažija iz Prevalj in ga zabodel z nožem v trebuh. Smrtno nevarno poškodovanega Zažija so prepeljali v celjsko bolnico, kjer je v četrtek podlegel poškodbam.

V Osredku pri Vranskem se je v ponedeljek ponesrečila 49-letna žena vojne invalida Ana Reberšakova. Ko je štala pri močno zakurjenem štedilniku, se ji je vnela obleka. Reberšakova je dobila težke opekline po glavi in rokah. Prepeljali so jo v celjsko bolnico, kjer je v četrtek izdihnila.

**Laško**

l **Matijev sejem,** ki je bil preteklo soboto, je bil prav slabo obiskan, saj so prignali komaj okrog 150 glav živine. Na sejmu ni bilo prav nobene klavne živine in je bila kupčija izredno slaba. Plemenski voli so imeli ceno do 6 din, krave od 3 do 4 din, telice 5 din. Cena je ostala torej, kakor se vidi, trdna. Sejem je pokazal, da je naš okraj, kar se tiče živine, prazen. Izvoz je bil v zadnjih mesecih pač prevelik, kmetje so v denarnih stiskah, plačevati so morali davke, nakupovati si potrebščine, obleko in živila ter je vse sillio k prodaji, posebno še, ker je mikala razmeroma ugodna cena. Ako se zamislimo nazaj v prejšnje čase, ko je bilo Laško glede živinoreje na izredno visoki stopnji, upravičeno pričakujemo, da bodo poklicne oblasti storile vse, da se to stanje zopet vzpostavi. Neodpustljiv greh bi bil, če bi se tako važno vprašanje zanemarilo. Tu ne sme prihajati v poštev nobeno strankarstvo in le skupno delo bo dovedlo do skupnega cilja. Kdor hoče našemu kmetu dobro, se bo temu klicu odzval.

l **Krščansko podjetje.** V nekem tukajšnjem industrijskem podjetju zahtevajo od vsakega mlajšega uslužbenca, da se izkaže z listkom g. kaplana, da je včlanjen pri fantovskem odseku ali dekliskem krožku. Poturica je hujši od Turka.

l **Težka nesreča.** V ponedeljek 26. februarja zvečer se je vračal težak tovorni avtomobil avtoprevoznika Igričnika iz Celja proti Laškemu. Blizu Plaznikove gostilne v Debrem je ležal v snegu ob cesti 35-letni delavec Bevc Avgust. V trenutku, ko je tovorni avtomobil privozil mimo, je stegnil vinjeni Bevc levó nogo proti cesti, tako da je šlo zadnje kolo avtomobila čez nogo in mu jo zlomilo v gležnju. Bevc je nesrečo sam zakrivil, ker šofer ni mogel predvideti, da bo Bevc v poslednjem trenutku porinil nogo pod kolesa. Gosp. Igričnik je dal Bevca prepeljati v celjsko bolnico.

l **Kino Laško** bo predvajal v petek 1. t. m. in v soboto 2. t. m. ob 20.30 ter v nedeljo 3. t. m. ob 16.30 in 20.30 velefilm o lovu in doživljajih v malajski džungli »Beli tiger«. Dokumentarni film o življenju v džungli, kakršen še ni bil posnet in kakršnega si ljudska domišljija ne more predstavljati. Dva tednika. Popaj.

**Hrastnik**

h **Volitve v delavske ustanove.** V nedeljo 25. februarja so bile volitve delegatov za glavno skupščino krajevne bratovske skladnice v Hrastniku, ki ima 852 polnopravnih članov-delavcev, med katerimi je 746 volilnih upravičencev. Izvoliti je bilo treba 45 delegatov. Vložene so bile tri liste. Lista Narodno strokovne zveze je dobila 17, lista Zveze rudarjev Jugoslavije (socialisti) prav tako 17, lista Jugoslovanske strokovne zveze (krščanski socialci) pa 11 mandatov. Narodno strokovna zveza ni imela do sedaj v odboru bratovske skladnice nobenega zastopstva. — V nedeljo 3. marca bodo volitve obratnih zaupnikov za rudniška obrata Hrastnik-Ojstro. Tudi za te volitve so vložene tri liste.

h **Legitimacije za vstop v hrastniško cerkev.** Iz Hrastnika nam pišejo: Pri nas v Hrastniku so pred kratkim uvedli poseben postopek zaradi kontrole, kako se šolska mladina udeležuje službe božje ob nedeljah in praznikih. Vsak šolar ima posebno izkaznico, ki mu jo ob vstopu v cerkev odvzamejo, žigosajo in nato vrnejo. Hrastniško občinstvo je

**Iz naših krajev**

**Šmarje pri Jelšah sokolske smuške tekme**

Šmarje pri Jelšah, 1. marca.

Naše sokolsko društvo je priredilo v nedeljo 25. februarja nad vse pričakovanje uspele smuške tekme. Ob krasnem solnčnem vremenu, ki je povzročilo, da je bil na solnčnih legah sneg iz precej južen, je komisija, sestojeca iz br. Knapiča ter s. Klečeve in Godnikove, kmalu po 14. pustila prvega tekmovalca na progo.

Tekmovalo je 33 udeležencev v 4 kategorijah. Med tekmovalci je bilo 26 društvenih članov, ostali so startali kot gostje. Na Logarjevem travniku, kjer je bil start in cilj, se je nabrala velika množica gledalcev, ki je z velikim zanimanjem sledila tekmam, saj so bile te tekme poleg letošnjih orožniških tekem prve društvene smuške tekme v Šmarju. Veliko število gledalcev in tekmovalcev je pričalo, da pridobiva ta lepi sport v Šmarju vedno več prijateljev. Nemala je tudi zasluga smuškega tečaja, ki ga je priredilo društvo pod vodstvom br. S. Zorka in čigar zaključek je bila nedeljska tekma. Organizacija je bila dobra, saj je bilo treba lepega števila bratov in sester, ki so sodelovali. Na progi je bilo mnogo kontrol. Za ves trud trud, ki so ga vložili bratje in sestre in naši društveni prijatelji v te tekme, jim bodi izrečena prišrna zahvala. Ne smemo pozabiti naših marljivih ge. Jenčičeve in sester Stupičeve in Smehove, ki so pripravile vsakemu tekmovalcu ob prihodu na cilj vroč čaj in prigrizek.

Tehnični rezultati so bili sledeči:  
Deca: 1. Brglez, 2. Kudašev, 3. Valant, 4. Stupica, 5. V. Smeh, 6. R. Dobovišek, 7. Fr. Skaza, 8. E. Smeh. **Naraščaj:** S. Mavrin, 2. J. Mavrin, 3. A. Zaverški, 4. P. Valant, 5. S. Andrenšek, 6. Stiplovšek, 7. P. Rihtarič. **Člani II. kategorija:** 1. J. Ogrizek, 2. T. Skorjak, 3. M. Godnik, 4. A. Hrašovec, 5. V. Ciglencečki, 6. S. Stupica, 7. E. Wagner, 8. S. Kosi. **Najboljši čas dneva** na tej progi je dosegel br. M. Sterniša, ki je startal izven konkurence. **Člani I. kategorija:** 1. J. Bevka, 2. Erik Nunčič, 3. Tonček Rekel, 4. S. Ciglencečki, 5. V. Berlot, 6. Franc Jenčič, 7. M. Božnik, ki se mu je pa kakih 300 m pred ciljem sdomila smučka, tako da je prispel peš



mnenja, da bi naj uvedli vstopnino za vsakogar, ki poseća cerkvena opravila. Vstopnice bi morda izdajali netaksirane, kakor so bile lani one za kino »Union-Logar«. Uspeh bi bil gotovo lep in bi si cerkev lahko nabavila razne stvari. Tako se pa hrastniški trgovci in obrtniki ter ostali imovitejši sloji pritožujejo, da so morali n. pr. za zvonik, največ prispevati.

**h Duhovne vaje.** Med tukajšnjim ženstvom so se pojavila vabila k duhovnim vajam, ki jih bo vodil neki pater iz Ljubljane, čigar govori so lani vsem ugajali. Kdaj pridejo na vrsto še rudarji, delavci iz ostalih industrij, trgovci, obrtniki itd., pa vabilo ne omenja.

**h Odbor za pobiranje draginje.** Svoj čas smo čitali v časopisju, da se je v občini Hrastnik-Dol osnoval odbor za pobiranje draginje. Javnost še do danes ni slišala, ali je ta odbor že stopil v akcijo, ali posluje in nadzira cene odnosno ali sploh ne obstoji več, čeprav se že pojavljajo primeri nedopustnega navijanja cen.

## Dol pri Hrastniku

**o Smrti kosi.** V soboto 24. februarja sta legla k zadnjemu počitku gg. Jakob Draksler in Matija Pust, oba gostilničarja, znana daleč okoli. Oba sta že nekaj časa bolehalo, v noči od 21. na 22. pa sta v presledku nekaj ur drug za drugim podlegla. Pogreb, ki je bil v soboto dopoldne je dokazal, kako sta bila oba moža priljubljena, saj so prišli njuni prijatelji od blizu in daleč, da ju spremijo na njuni zadnji poti. Skupnega pogreba se je udeležilo tudi mnogo gasilcev z osmimi prapori, da se poslovijo od svojih dveh tovarišev. Sprevod z obema pokojnikoma se je pomikal mimo cerkve, kjer so se izvršile molitve, nakar so pevci zapeli »Človek, glej...«. Odtod je krenil sprevod do Gasilskega doma, kjer je motorka, katere kum je bil g. Draksler, monotono drdrala v zadnje slovo. Pred domom se je v ganljivih besedah poslovil od obeh pokojnikov društveni tajnik g. Holeček, ki je orisal delo obeh v gasilski organizaciji in v dobrobit bližnjemu. Na pokopališču so se pevci poslovili od obeh z žalostinko »Vigred se povrne«, nakar so začele padati grude na krsti mož, za katerima žalujejo svojci in dolga vrsta prijateljev. Naj počivata v miru, svojem naše iskreno sožalje!

## Krško

**kr Novi knjigi.** Iz nekega vira smo izvedeli, da bosta baje v kratkem času izšli dve knjigi: 1. Zakaj sem nabiral podpise pri naprednjakih za odvzeto banovinsko in OUZD službo? 2. Soodgovornost pri poneverbah in diktatorjeva zaščita. — Slišali smo, da izdajatelj menda razpolaga z zanimivimi podatki in dokazi, tako da bosta knjigi gotovo privlačni ne samo za uradnika, temveč tudi za delavca, kmeta in obrtnika.

**kr Kaj pravite?** V Krškem pravijo, da imamo »dozdevnega voditelja«. Govori se, da je bil svoj čas kot visokošolec član buršovske družbe, socialističnega mišljenja in brezverec. Kdor želi o »voditelju« in njegovi bivši družbi kaj več podatkov, naj vpraša nekatere njegove bivše kolege. Izvedel bo gotovo še marsikaj zanimivega in za katoliške razmere poučnega. Ali nismo lahko srečni, če imamo v svoji sredi splošno spoštovanega in priljubljenega bivšega člana buršovske družbe? Kaj pravite?

**kr Sokolsko prosvetno delo.** Prvi dramatski tečaj prosvetnega odbora celjske sokolske župe, ki je bil v Krškem 2., 3. in 4. t. m., je zelo lepo uspel. Iz raznih oddaljenih krajev celjske sokolske župe je bilo 22 udeležencev tečaja, kar je znak, da je bilo zanimanje za prvi dramatski tečaj prav dovoljno. Predavatelji so v tem kratkem času podali zanimivo snov izčrpano in poljudno. Več časa je bilo posvečenega šminkanju, tako da so imeli tečajniki priliko seznaniti se tudi s praktično stranjo dramatskega dela. Zanimanje članov tečaja je bilo veliko. Zato so tudi predavatelji s požrtvovalnostjo in veseljem izvrševali svojo nalogo. Ne smemo prezreti dejstva, da so bili vsi predavatelji iz Krškega. Podčrtati moramo tudi vzorno oskrbo kuhinje, ki so jo izvedle požrtvovalne članice. Družabna stran tečajnikov je bila resnično dobra, prav tako tudi vsa organizacija. Lepi dnevi

so na žalost prehitro minili. Clani so se vrnili na svoje domove polni volje in navdušenja za dramatsko delo v svojih sokolskih edinicah.

**Najboljše in zanesljivo sredstvo proti kašlju, hripi in hripavosti je**

## Medicinal-Sladin

Doza 1 kg 30 din franko.  
Priporoča se Jos. Kirbiš, Celje

Odda se takoj

**velika prazna soba**  
z uporabo kopalnice. Celje, Kraja Petra c. 29/III, levo.

## Otroški voziček

rabljen, moderen, dobro ohranjen, ugodno napredaj. — Celje, Cankarjeva 4/II, levo.

V vili Rozaliji se odda s 1. aprilom

**3-sobno stanovanje**  
s kopalnico. — Kirbiš, Celje.

## Stanovanjsko hišo

ali manjšo vilo v neposredni bližini mesta kupim. Cena 120.000–150.000 din. Ponudbe na upravo lista pod »Gotovina«.

## Štirisobno stanovanje

s pritliklinami iščem v centru mesta. Ponudbe pod »Snažno« na upravo »Nove dobe«.

## Enosobno stanovanje

z vsemi pritliklinami in predsobo oddam s 1. aprilom. — Ponudbe na upravo lista pod »Mirna stranka«.

## NAGROBNI VENCI IN VENCNI TRAKOVI Z NAPISOM PO NAROCIJU



## A. Mislej-Celje

## ELEKTRIČNE ŽARNICE

dobite pri tv.

K. Loibner - Celje - Kr. Petra c. 17

TELEFON 120

## Trgovino z meš. blagom

oddam v najem pod ugodnimi pogoji na bližnji periferiji Celja. Naslov v upravi lista.

## 4-sobno stanovanje

s kopalnico in vsemi pritliklinami iščem. Po možnosti tudi garažo. Ponudbe na upravo lista pod »Solčno«.

SIRITE »NOVO DOBO«!

# Celjska posojilnica d.d. v Celju

JE NAJSTAREJŠI NARODNI DENARNI ZAVOD V CELJU

Vse hranilne vloge, vložene pri

**CELJSKI POSOJILNICI D. D. V CELJU**

so varno naložene, se ugodno obrestujejo in se izplačujejo točno v gotovini

Denar, naložen v domač denarni zavod, donaja koristi vsemu domačemu narodnemu gospodarstvu

NALAGAJTE SVOJE PRIHRANKE V

**Celjski posojilnici d. d. v Celju - Narodni dom**

TELEFON ŠT. 22

POŠT. ČEK RAČ. 10-591

CENTRALA: CELJE, NARODNI DOM

PODRUŽNICI: MARIBOR, ŠOŠTANJ



POMLADANSKI

## DUNAJSKI VELESEJEM

s e v r š i

10. — 16. MARCA 1940

TEHNIČNI VELESEJEM DO 17. MARCA

Poljedelski stroji, stavbarstvo, stroji in orodje, tehnične ureditve, industrijski proizvodi, nemški industrijski polfabrikati, »h i s a m o d e«, modna industrija umetnostna obrt i. t. d.

Vse informacije se dobijo pri častnem zastopniku za banovino Hrvatske in dravsko banovino:

J. KULHANEK, ZAGREB, ILICA 9 — TELEFON 24307

in pri generalnem zastopniku za kraljevino Jugoslavijo: H. PFANNENSTILL, BEOGRAD II., Brankova 8 — Tel. 30881

Obiskovalci Dunajskega velesejma dobijo posebne popuste na železnicah kraljevine Jugoslavije in nemških drž. železnicah

## Stavbne parcele

na Teharju se prodajo. Naslov v upravi lista.

## 2-letna ovčarja

z rodovnikom, izvrstni živali, prodam. Naslov v upravi lista.

V Celju iščem 3-4 sobno stanovanje

s kopalnico s 1. junijem ali pa s 1. julijem. Ponudbe pod »Točen plačnik« na upravo lista.

Razpisujemo oskrbništvo

Mozirske kočje na Golteh. Ponudbe do 10. marca na naslov: Slovensko planinsko društvo, podružnica Celje.

## Mednarodni založni zavod

išče za Celje in v vseh meslih dravske banovine, banovine Hrvatske, drinske in dunavske banovine

dobro nvedene ZASTOPNIKE (CE)

odnosno potnike (ce) za obiskovanje strank (industrija, trgovina itd.) Možnost visokega zaslužka. Ponudbe na Publicita: d. d., Zagreb, Illica 9, pod štev. 55.185.

## Savinjska posojilnica v Žalcu

REGISTROVANA ZADRUGA Z NEOMEJENO ZAVEZO — USTANOVljena LETA 1891

Nudi popolno varnost za vloge na hranilne knjižice in v tekočem računu ter jih obračunaje najugodnejše

**HMELJARJI!** Nalagajte denar pri domačem zavodu!

Račun Poštne hranilnice št. 10.994

Brzjavni: »Posojilnica«

Telefon št. 2

BLAGAJNIŠKE URE: ob delavnikih od 8. do 12. in od 14. do 18., ob nedeljah do 9. do 11

Vodovode  
Kleparska dela  
Strelovode

**Dolžan Franjo**  
Celje, Za kresijo 4  
Telefon 245

Vam naredi solidno in po konkurenčni ceni, ravno tako tudi izvršuje vsa popravila

Zahtevajte ponudbe in proračune!